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ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 16/09/2025 

Alle ore 16:00 del giorno 16 settembre 2025 si dà inizio al Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria 

che si riunisce in modalità mista (in presenza presso la sede dell’Ordine e da remoto tramite la piattaforma Teams 

di Microsoft).  

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Determinazione contributi, diritti e tasse per l’anno 2026 (relatore Guadagnano); 

4. Delibera e ratifica spese (relatore Guadagnano); 

4bis. Relazione Geologica in fase di autorizzazione paesaggistica. Comunicazioni Regione Umbria (relatori Rossi, 

Pannone); 

5. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Ercolini); 

6. Nomina terne per Commissioni (relatore Ercolini); 

7. Vidimazione parcelle (relatore Pannone); 

8. Gruppi di lavoro/Commissioni interne dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria (relatori Rossi, 

Ercolini); 

9. Avviso presentazione candidature Comune di Assisi per nomina Commissione per la Qualità Architettonica 

ed il Paesaggio (relatori Rossi, Ercolini); 

10. Interpretazione norme afferenti la professione del Geologo da parte della Regione Umbria (relatore Tosti); 

11. Elenco iscritti morosi nel pagamento delle quote al Consiglio Nazionale dei Geologi dal 2011 al 2023. 

Trasmissione al Consiglio di Disciplina (relatore Rossi); 

12. Rinnovo canone manutenzione e assistenza tecnica software Protocollo Informatico e servizi collegati (relatori 

Rossi, Guadagnano);  

13. Contrattazione collettiva integrativa personale dipendente (relatori Rossi, Ercolini, Guadagnano); 

14. Distintivi da giacca con bustine ad anfora in velluto personalizzate per colleghi che hanno maturato 30 anni 

di iscrizione all’Ordine (relatore Guadagnano); 

15. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni su 

certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti); 

16. Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Rossi, Guadagnano);  

17. Comunicazioni iscritti (relatori Rossi, Ercolini); 

18. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Rossi, Ercolini, Tosti); 

19. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

la Presidente Silvia Rossi (in presenza); 

il Vice Presidente Marco Marchetti (in presenza); 

il Segretario Luca Ercolini (in presenza); 

il Tesoriere Fabio Guadagnano (in presenza); 

il Consigliere Stefano Del Pulito (collegato da remoto); 

il Consigliere Ludovico Ottaviani (collegato da remoto); 
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il Consigliere Giuseppe Pannone (in presenza); 

il Consigliere Stefano Tosti (collegato da remoto). 

ASSENTI: 

il Consigliere Silvia Pensi. 

Presiede Silvia Rossi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Luca Ercolini. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario dà lettura del verbale della seduta del giorno 12/08/2025. Il Consiglio, all’unanimità, approva il 

verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

La Presidente riferisce quanto segue: 

-) in data 29 luglio 2025 ha partecipato all’audizione della II Commissione della Regione Umbria in occasione 

della quale si è discusso in merito al Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Misure 

urgenti per la transizione energetica e la tutela del paesaggio umbro”; 

-) in data 4 settembre u.s. ha partecipato, accompagnata dal Consigliere Giuseppe Pannone, alla riunione della 

Rete delle Professioni Tecniche, tenutasi a Perugia presso la sede del Collegio dei Geometri e Geometri Laureati 

della Provincia di PG. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

3.   Determinazione contributi, diritti e tasse per l’anno 2026 (relatore Guadagnano) 

Il Tesoriere Fabio Guadagnano illustra la sua proposta in merito alla determinazione delle quote di iscrizione e dei 

diritti di segreteria per l’anno 2026. 

Dopo un attento esame della proposta del Tesoriere, si decide di mantenere inalterate le quote di iscrizione e dei 

diritti di segreteria. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 51/25 DEL 16/09/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/09/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di determinare le quote di iscrizione e i diritti per altre prestazioni relativi all’anno 2026, come segue: 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A = € 250,00; 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A per i primi 3 anni = € 170,00; 

- quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione A = € 145,00; 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione B = € 170,00; 

- quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione B = € 145,00; 
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- quota annuale di iscrizione per la sezione speciale Albo Professionale “Società tra professionisti” (art. 10 della 

Legge n. 183/2011) = € 500,00; 

- tassa di iscrizione Albo Professionale ed Elenco Speciale – Sezione A e B = € 55,00; 

- tassa di iscrizione sezione speciale Albo Professionale “Società tra professionisti” (art. 10 della Legge n. 

183/2011) = € 100,00; 

- tassa di vidimazione delle parcelle e/o parere di congruità = 3%; 

- tassa di liquidazione delle parcelle = 5%; 

- tassa per il visto preventivo delle parcelle = 3%; 

- diritti per il rilascio di certificati = € 15,00; 

- diritti per altre prestazioni: 

  a) diritto di ricerca e visura per il rilascio copie di documenti = € 15,00; 

  b1) costo di riproduzione (rilascio copia cartacea) =  € 4,00 le  prime 10  facciate (A4 o A3) o frazione;  oltre 10 

facciate = € 2,00 ogni 10 facciate o frazione; 

  b2) costo di riproduzione (rilascio copia digitale) =  € 2,00  le  prime  10  pagine  o frazione;  oltre 10 pagine = € 

1,00 ogni 10 pagine o frazione; 

  c) costo duplicati attestati e/o diplomi con invio cartaceo o PEC = € 10,00; 

- diritti per il rilascio di tessere: € 10,00. 

In caso di accesso agli atti si precisa che per gli atti in sola visione senza estrazione o rilascio di copia, l’accesso 

avviene dietro pagamento del solo diritto di ricerca e visura. Per sola visione si intende la visione in senso stretto 

del documento con divieto di copiare, fotografare o comunque memorizzare in qualsiasi modo (tipo registrazione 

video o vocale) la documentazione messa a disposizione. 

Per quanto concerne la tassa di vidimazione e liquidazione delle parcelle relative alla ricostruzione post sisma 

Abruzzo 2009, si fa riferimento al Protocollo d’Intesa stipulato in data 22.01.2010 tra Dipartimento della 

Protezione Civile, Consiglio Nazionale dei Geologi e Ordine dei Geologi della Regione Abruzzo (1% del totale 

onorario). 

- di rendere la presente delibera immediatamente esecutiva e di trasmettere la medesima al Consiglio Nazionale 

dei Geologi per quanto di competenza. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Delibera e ratifica spese (relatore Guadagnano) 

Il Tesoriere ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente verbale, che viene da 

lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 52/25 DEL 16/09/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/09/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Stefano Tosti, 
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con voto unanime 

DELIBERA  

di ratificare e liquidare le spese di cui sono pervenute fatture come da elenco allegato al presente verbale (All. 1). 

Il Tesoriere evidenzia l’elevato costo della fornitura elettrica per la sede dell’Ordine e propone di effettuare degli 

approfondimenti finalizzati ad ottenere un eventuale risparmio in tale ambito. Il Consiglio accetta la proposta e dà 

mandato al Tesoriere di documentarsi sulle opportunità esistenti sul mercato per operare un risparmio sulla 

fornitura di energia elettrica. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

4bis.  Relazione Geologica in fase di autorizzazione paesaggistica. Comunicazioni Regione Umbria (relatori       

Rossi, Pannone) 

Il Consigliere Pannone riassume, in ordine cronologico, la corrispondenza intercorsa nel corso del precedente 

mandato nel quale svolgeva la funzione di Presidente: 

-) Nota OGRU prot. n. 127 del 19/02/2025 avente ad oggetto “Funzioni della Commissione Comunale per la 

Qualità Architettonica ed il Paesaggio (CCQAP)”; 

-) Nota Comune di Città della Pieve ns. prot. n. 141 del 27/02/2025; 

-) Nota Regione Umbria – Direzione regionale Governo del territorio, ambiente e protezione civile – a firma della 

Dirigente Dott.ssa Sabrina Scarabattoli, ns. prot. n. 212 del 28/03/2025; 

-) Parere Avv. Enrico Menichetti, consulente legale dell’OGRU (ns. prot. n. 292 del 29/04/2025). 

Il Consigliere Pannone dà lettura del parere del consulente legale dell’Ordine e il Consiglio decide di acquisire ed 

eventualmente integrare tale parere. 

Il Consiglio decide anche di fissare un appuntamento con il nuovo Dirigente Regionale di competenza per risolvere 

le problematiche emerse dalla nota della Dott.ssa Sabrina Scarabattoli del 24/03/2025. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Il Consigliere Stefano Tosti alle ore 16:50 esce dalla seduta. 

5. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Ercolini) 

Non risultano pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Nomina terne per Commissioni (relatore Ercolini) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta dal Comune di Cannara (PG) la richiesta di una terna di professionisti 

per la nomina del membro supplente della Commissione per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio (ns. prot. n. 

617 del 25/08/2025). 

Si procede al sorteggio per la designazione della terna di professionisti tra i nominativi dei colleghi che si sono 

resi disponibili, il cui risultato è il seguente: 

- Comune di Cannara (PG): Bertani Alessandro – Santini Edelberto – Dionigi Roberto. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 53/25 DEL 16/09/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/09/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 
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il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di designare i seguenti professionisti per la nomina del membro supplente della Commissione per la Qualità 

Architettonica ed il Paesaggio:  

- Comune di Cannara (PG): Bertani Alessandro – Dionigi Roberto– Santini Edelberto. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

7.   Vidimazione parcelle (relatore Pannone) 

Non risultano pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.  Gruppi di lavoro/Commissioni interne dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria (relatori Rossi, 

Ercolini) 

La Presidente informa che la Conferenza istituzionale permanente dell’Autorità di bacino distrettuale 

dell’Appennino centrale, con deliberazioni n. 57 e n. 58 del 31 luglio 2025, ha adottato i progetti di Piano di bacino 

stralcio Assetto Idrogeologico del distretto idrografico dell’Appennino centrale per la gestione del rischio idraulico 

da alluvioni (PAI idraulico) e del rischio da frana (PAI frane) con le relative misure di salvaguardia.  

Data l’importanza dei temi trattati per la professione del Geologo, si decide di costituire un gruppo di lavoro al 

fine di approfondire i contenuti delle NTA ed evidenziare eventuali criticità che potrebbero essere oggetto di 

osservazioni da inoltrare all’Autorità di bacino. 

Il gruppo viene denominato “Gruppo Osservazioni Aggiornamento delle N.T.A. AUBAC” e risulta costituito dai 

seguenti colleghi: Geol. Stefano del Pulito, Geol. Stefano Tosti e Geol. Flavio Buratti. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

9. Avviso presentazione candidature Comune di Assisi per nomina Commissione per la Qualità Architettonica 

ed il Paesaggio (relatori Rossi, Ercolini) 

La Presidente riferisce che risulta pervenuta dal Comune di Assisi (PG) una nota con oggetto “Avviso pubblico 

per la presentazione delle candidature a componente della Commissione per la Qualità Architettonica e il 

Paesaggio (CCQAP)”, ns. prot. n. 565 del 18/07/2025, con la quale veniva chiesto di pubblicizzare il suddetto 

avviso presso i nostri iscritti. La Presidente riporta anche che la comunicazione è stata riscontrata con ns. nota prot. 

n. 567 del 04/08/2025, elaborata con la collaborazione dell’Avv. Enrico Menichetti, con la quale veniva ribadito 

che il Comune di Assisi, in ottemperanza all’art. 112 comma 4, Legge Reg. Umbria n. 1/2015, nella definizione 

della Commissione CQAP deve tenere anche conto della partecipazione dei rappresentanti degli ordini e dei collegi 

professionali; la richiesta di pubblicizzare l’avviso non comporta alcuna effettiva e reale partecipazione degli 

ordini professionali, ma solo un loro ruolo residuale di “passacarte”, in palese elusione e contrasto con l’art. 112 

co. 4, L.R. 1/2015 e s.m.i. (norma di Legge che prevale su ogni eventuale difforme previsione del Regolamento 

edilizio comunale). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Si procede alla discussione del punto 11. 

Alle ore 17:50 entrano nella riunione, in collegamento da remoto, i Consiglieri Stefano Tosti e Silvia Pensi. 

11.  Elenco iscritti morosi nel pagamento delle quote al Consiglio Nazionale dei Geologi dal 2011 al 2023. 

Trasmissione al Consiglio di Disciplina (relatore Rossi) 
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La Presidente comunica che risulta pervenuto dal Consiglio Nazionale dei Geologi l’elenco degli iscritti che 

risultano morosi nel pagamento delle quote di iscrizione dovute allo stesso, per gli anni che vanno dal 2011 al 

2023 (ns. prot. n. – omissis – del – omissis –). L’elenco risulta opportunamente aggiornato rispetto al precedente. 

Il Consiglio decide di trasmettere l’elenco degli iscritti morosi pervenuto dal Consiglio Nazionale dei Geologi, al 

Consiglio di Disciplina per le opportune valutazioni. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 54/25 DEL 16/09/2025 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/09/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Tesoriere Fabio Guadagnano; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

la Consigliera Silvia Pensi; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di trasmettere al Consiglio di Disciplina l’elenco degli iscritti che risultano morosi nel pagamento delle quote di 

iscrizione, per gli anni che vanno dal 2011 al 2023, dovute al Consiglio Nazionale dei Geologi, trasmesso dallo 

stesso in data – omissis –, affinché vengano avviati i procedimenti finalizzati alla sospensione per morosità ai sensi 

dell’art. 14 della Legge 616/1966 e ss.mm.ii.. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Alle ore 18:09 esce il Tesoriere Fabio Guadagnano. 

10.   Interpretazione norme afferenti la professione del Geologo da parte della Regione Umbria (relatore Tosti) 

Il Consigliere Tosti comunica di aver trasmesso all’OGRU, con PEC del 29/07/2025, la richiesta di esame e di 

interpretazione di alcune normative regionali.  

Nello specifico il Consigliere Tosti informa che sono emerse alcune problematiche riguardanti le autorizzazioni 

degli impianti per lo scarico dei reflui in aree identificate nella cartografia del PAI come “coni di detrito” e 

riguardanti l’utilizzo di acque pubbliche sotterranee a servizio di attività identificabili come piccole medie imprese. 

Si apre una discussione nell’ambito della quale vengono approfondite le suddette tematiche ed in particolare la 

Consigliera Silvia Pensi fornisce una serie di indicazioni riguardanti il secondo argomento ed invita i colleghi che 

dovessero averne necessità a rivolgersi agli uffici preposti. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Si procede alla discussione del punto 17. 

17.   Comunicazioni iscritti (relatori Rossi, Ercolini) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta la seguente richiesta: 

a) Geol. – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –), richiesta di parere sulla pubblicità della propria attività 

professionale. 

Si procede ad esaminare la documentazione allegata alla richiesta e si decide di esprimere parere favorevole. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 55/25 DEL 16/09/2025 



7 

 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/09/2025, presenti: 

la Presidente Silvia Rossi; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Luca Ercolini; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Ludovico Ottaviani; 

il Consigliere Giuseppe Pannone; 

la Consigliera Silvia Pensi; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di accogliere la richiesta del Dott.Geol. – omissis – di pubblicizzare la propria attività professionale, ai sensi 

dell’articolo 16 delle Norme Deontologiche approvate dal Consiglio Nazionale dei Geologi. 

Si decide di rinviare la discussione dei punti 12, 13, 14, 15, 16 e 18 alla prossima seduta di consiglio. 

19.   Varie ed eventuali 

Non ci sono comunicazioni in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 18:58. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     LA PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                         Silvia Rossi        Luca Ercolini 


